

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak: Helyben: 1/4 évre 3 kor  
Egészévre 12 kor; Vidéken: 1/4 évre 5 kor;  
Egészévre 20 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Felölös szerkesztő:  
Harsányi Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Csapó-utca 9. sz.  
Telefon: 275.  
Kéziratok nem adtnak vissza.

## Horánszky Nándor halála.

Saját tudósítónk távirata.

Budapest, apr. 20.

### A gyász.

Horánszky Nándor kereskedelmi-miniszter váratlan halála a mily kínos megdöbbenést, épp oly fájdalmas részvétet kellett fővárosszerte. Ma korán reggel már az összes miniszteriumokra, állami épületekre, megyeházára, városházára és vasuti pályaházakra, kitűzték a gyászlobogót. A zerge-utcai halottas házhoz pedig egész nap szakadatlanul özönlött a résztvevők sokasága. Horánszky özvegyét a lesújtó csapás annyira megtörte, hogy *ágyban fekvő beteg* és így a miniszter fiai fogadták a résztvevő látogatókat. A gyászszertartásra vonatkozólag Széll Kálmán miniszterelnök, Apponyi Albert gróf, házelnök és Csávossy Béla udvari tanácsos, háznagy tanácskozást folytatott a gyászoló család tagjaival és megállapította a temetés részleteit. A temetés államköltségen történik és annak rendezésével a kormány az Entreprisxe des Pompes Funébres intézetet bizta meg, a melynek emberei rögtön hozzáláttak a temetés előkészítéséhez.

A temetés ma, hétfőn délután 3 órakor lesz a miniszterium palotájából. A gyászszertartást Samassa József egri érsek fogja végezni, nagy és fényes segédlettel.

A végtisztesség alkalmával a képviselőház nevében Berzeviczy Albert v. b. titkos tanácsos mond bucsuztatót. Ezen kívül a kormány és a szabadelvű párt részéről is mondanak beszédet.

A temetésre megjelenő küldöttségek a miniszterium palotája előtt sorakoznak.

A halottas házhoz már eddig is sok koszoru érkezett, közte Széll Kálmán miniszterelnök, a kormány, a képviselőház, a kereskedelmi miniszterium, a szabadelvű párti kör és számos testület köszoruja.

### A király részvéte.

A király távirata így hangzik:  
Horánszky Lajos orsz. kép.

Budapest.

Mélyen meghatott édes atyjának oly váratlan elhunyt. Én és az ország a boldogultban lelkes

és tetterős hazafit gyászolunk, kiről alig elfoglalt miniszteri állásában is még sok hasznos szolgálatot vártunk. Fogadja ön és a gyászoló család ezennagy veszteség alkalmából legbensőbb részvétem biztosítását.  
Ferencz József s. k.

Horánszky Lajos országgyűlési képviselő a Felső részvéttáviratára ezt a sürgőnyt intézte a kabinet irodához Bécsbe:

Tisztelettel kérem Ö felsége legmagasabb színe előtt tolmácsolni: Mély hódolattal köszönöm egész családom nevében is Ö felsége atyai szívének végtelen jóságú legkegyelmesebb megnyilatkozását a családomat sujtott rendkívüli csapás alkalmából. Hódolatteljes tisztelettel:

Horánszky Lajos orsz. képvis.

Ezenkívül táviratban fejezték ki részvétüket az ország minden részéből számtalanok, úgy, hogy a részvéttáviratok egész halmazt képeznek.

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter diszdoktora volt a magyar királyi tudomány egyetemnek, melynek tanára, Veesev Tamás, udvari tanácsos, rektor elnökléte alatt elhatározta, hogy a haláleset alkalmából külön gyászjelentést ad ki, a gyászoló családhoz részvéttáviratot intéz és a koporsóra korszorut helyez. Veesev rektor már ma délelőtt részvétlátogatást tett a gyászoló családnál.

## TÁVIRATOK.

### Kecskeméthy elfogták.

New-York apr. 20. (Saját tudósítónktól.) Kecskeméthy Győzöt letartóztatták New-Yorkban hol a 123. sz. utcában lakott Viktor Schmidt néven, és némának adta ki magát. Feltűnt egy a házban lakó magyar nőnek, hogy a néma ur szolgájával, mikor azt hitte, hogy senki sem látja őket, magyarul beszélt és ezért jelentést tett a rendőrségnek, mely a dolognak utána járt és kinyomozta, hogy a néma ur nem más, mint Kecskeméthy Győző, a hirhedt magyar sikkasztó. A new-

yorki rendőrség Kecskeméthyt szolgájával együtt letartóztatta.

### Osztrák miniszterek Horánszky temetésén.

Bécs, áprili 20. (Saját tudósítónktól.) Körber miniszterelnök és báró Call keresk. miniszter holnap reggel Budapestre utaznak Horánszky temetésére.

### Vilma királynő állapota.

Loó, apr. 20. (Saját tud.) Vilma királynő az éjszakát meglehetősen nyugodtan töltötte. A láz rendes lefolyásu. A királyné eszmélete állandóan zavartalan, táplálkozása kissé élénkebb.

### Verekedés a Szent-sir templomában.

Konstantinápoly, ápril 20. (Saját tudósítónktól.) A porta utasította a jeruzsálemi kormányzót, hogy a Szent-sir templomában tavaly történt verekedések bírósági tárgyalására csak az érdekelt államok konzulátusai dragományait bocsássa be, de a francziáét nem. Ez ügyben Franciaország legközelebb tiltakozni fog.

## Komlósi Emma a Népszínházban.

— Nagyképűsködés a kritikában. —

Debreczen, április 21.

A szegény, sokszor kigunyolt vidéki sajtó ismét tanulhat — természetesen ezuttal is azoktól a fővárosi nagyhatalmaktól, a melyek rendszerint csak félvállról beszélnek a jó vidékről és hirscholdati organumairól.

Komlóssy Emma, a debreczeni színház primadonnája szombat este a „Katalin” című operett *Germain* hadnagyát játszotta ugyanis a Népszínházban. Vendégszereplése volt ez a kiváló művésznőnek és pedig egyenesen a színház igazgatóságának meghívására. Értékét ennek az alakításnak jól ismerjük, érdeme szerint becsüljük is a mi gyöngye vidéki agyvelőnkkel és ép ezért képtelenek vagyunk fölemelkedni arra a kritikusi magaslatra, a honnan a „Magyar Hirlap” F. Zs. jelű, saját külön *Sarceyje „hortobágyi stílusban”* látja a Komlóssy Emma művészetét.

Sőt tovább megyünk és töredelmesen bevalljuk: nem tudtuk, gáncs-e, avagy dicséret a „hortobágyi stíl?”! És talán ki sem találjuk, ha a nagy „bírálnok” ekkép nem folytatja elmélkedését: „Több rosszat nem is mondunk róla, mert nem akarjuk vidéki jó renoméját rontani, holott a fővárosi mérték alkalmazását talán ő maga sem fogja tőlünk kivánni. A közönség jól bánt vele s így tisztelői széles ez országban tovább tiszteletelhetik.”

Köszönjük a felvilágosítást és köszönjük a „hortobágyi stíl” lesajnálását, de szabadjon megjegyeznünk azt, hogy ha a jeles kritikus: — törsgyökeres magyaros kiejtést, szittyatüzességet, hajdu elevenséget ért az általa föltalált, de előtünk ismeretlen stíl alatt, akkor gratulálunk a művésznőnek, mert mindez csak előnyére válhatott „Germain” hadnagyának.

A mi a vidéki jó hírnevet illet, azon F. Zs. ur kritikája egy szemernyit sem változtat, a mint nem is kérte tőle senki annak a bizonyos nem létező „fővárosi mértéknek” alkalmazását sem. Tessék azt ezentul is annak a művésznőnek fentartani, kinek ha F. Zs. ur személyében nem esalódunk ugyis konvencziós jogtanácsosa a Hortobágy magyarságát lesajnáló szinikritikus.

Mi pedig gyöngé és lenézett tollforogatói a vidéki sajtónak tanuljunk intést attól a dicső fővárostól, melynek egyik lapja öles rigmusokat zeng egy művésznő fölléptéről — akkor, mikor a föllépés a valóságban elmaradt; tanuljunk attól a kritikától, más mondani valója nincs, csak olyan vaskos izetlenség, a mit mi közönségünk iránti tiszteletből még példakép se nyomattunk ide; tanuljunk a „hortobágyi stíl” Kolombusától, a ki hibául rója föl magyar voltát egy magyar művésznőnek.

S hogy egyébiránt, az „M. N.” nagy szerű kritikusa mennyire találta fején a szeget — ime mutatól Komlóssy Emma budapesti szereplésének a [fővárosi] lapok legkiválóbbjaiból való bírálata:

(Budapesti Hirlap.)

A Katalin operett *Germain Duplessis* szerepében ma este egy temperamentumos vidéki színésznő, Komlóssy Emma mutatkozott be a fővárosi közönségnek. A vendégművésznő kellemes megjelenésű, frissen és kedvesen játszott és igen szépen énekel. A közönség, a mely csaknem teljesen megtöltötte a nézőteret, igen szívesen fogadta a művésznőt, a kinek csaknem minden dalát megismételtették, fölvonások után pedig többi szereplővel együtt számtalanszor kihívták a lámpák elé. Virág is volt bőven s így semmi sem hiányzott a vendégszereplés teljes sikeréhez.

(Pesti Hirlap.)

A vidéki szubrettek egyik legjelesebbje, Komlósi Emma — aki jelenleg a debreczeni közönség dédelgetett kedvence — szombaton este merész dolgot kísérelt meg, mikor a Népszínház közönsége előtt Kury Klára force szerepében, *Katalin Germain* hadnagyá-

ban lépett fel. Kísérlete pompásan bevált és nagysikerhez juttatta. Már első belépő dalával megnyerte a közönség rokonszenvét s ami elég ritka esemény, a csinosan elénekelt dalt meg kellett ismételnie. A siker ezután felvonásról-felvonásra fokozódott, beigazolvva ezzel azt, hogy a jó hír, mely Komlósi Emmát a vidékről megelőzte, nem a reklám mezején termett. Szépen fejlődő hangja, amely jól iskolázott s elég nagy terjedelmű, minden regiszterében üdén és ezüstösen csengett. Kellemes színpadi alakja, friss temperamentuma s egyéb vonzó tulajdonai pedig pompásan érvényesültek a kis hadnagy szerepében. Nem utánozva mást, eredeti fölfogása szerint és ami fő, igazán természetesen játszott, egyéniségének sajátos bajával teljesen meghódítva a telt páholyok és zsufolt nézőtér közönségét, amely fölvonások után még többszöri vastappsal s valóságos virágözönnel is tüntetett a vendégművésznő mellett.

Ugy véljük elegendő is ennyi a kritikai szemelvényekből. Hogy pedig akkor, mikor a legelőkelőbb színházi bírálok ilyen magasztaló szavakkal imak egy vendégművésznő fölléptéről — mivel indokolható a lóhátról való nagyképszerűség — ennek elbírálását arra az érdekes nagyközönségre bizzuk, melynek szíves engedelmevel mi ezentul sem mérünk egyéb mértékkel, mint azzal: a mely művészi szempontból kívánatos és kötelező is egyaránt.

A jó vidék nyugodt lehet. Büszkeséggel töltheti el, hogy színművészetünk legkiválóbbjait adta az ország fővárosának és nem nyomja lelkiismeretét egyéb csak az, hogy hálátlan szülötte F. Zs. ur kétes kritikusai képességeivel ugyanesak ő ajándékozta meg a fő- és székváros zsurnalisztikáját.

## UJDONSÁGOK.

### A világ diákjai Debreczenben.

A tegnapi napon véglegesen elhatározta a nemzetközi diákkongresszust rendező budapesti egyetemi ifjúság, hogy a nagyvilág minden részéből összesereglett egyetemi polgárok Debreczenbe is eljönnek. A debreczeni, illetve hortobágyi ut lesz a diákkongresszus egyetlen hivatalos vidéki kirándulása. A tervezett pozsonyi és kolozsvári ut a szász és román tulzókra való tekiutetek miatt elmarad. A jövő hó 14—21 napjain Kassán tartandó országos kongresszus pontosan megállapítja a debreczeni kirándulás idejét is. A rendező ifjakkal szintén, kik szeptember havában akarják megtartani a kongresszust, Wlassics miniszter októberre szándékszik halasztani azt. Fráter Ernő, a debreczeni jogászok elnöke hosszasan fejtegette a debreczeni ut szükségességét s neki köszönhető, hogy akadémiánk ifjúságának terve határozattá lett. Ünnepe lesz e látogatás Debreczennek

s őszinte érdeklődéssel várjuk a szeptemberi szép napokat, a nagyvilág egyetemi polgárainak érkezését.

A debreczeni jogász-ifjúság külföldben a kassai kongresszus után azonnal hozzálát a fogadtatás mikéntjének megbeszéléséhez s az illetékes hatóságokat is segédkezésre kéri, hogy a világszerte híressé lett szittyá vendéglátás itt Magyarország ősi városában Debreczenben, minden tekintetben méltó legyen régi jó nevéhez s az érkező valóban ritka vendégekhez.

\* **Tóth Sándor temetése.** A debreczeni rendőrség halottját, Tóth Sándor mezőrendőr fogalmazót tegnap délután három órakor kísérték örök nyugalomra. A ravatalt, mely a Péterfián levő gyászházban volt föllállítva, a koszoruk egész halmaza borította. Megjelentek temetésén rokonain, barátain és tisztelőin kívül egykori kartársai is, hogy a részvét könnyével adózzanak korán elköltözött bajtársuk emlékének. A rövid, de meghatározó gyásztisztesség után elindult a menet a szomorú utra, a Kossuth-utcai sírkert felé, hol örök nyugalomra helyezték negyven életév letört reménységét.

\* **A vásár eseményei.** A debreczeni nagyvásárnak, mint minden alkalommal, tegnap is sok szenzációja volt. Még a délelőtt folyamán elfogott a rendőrség egy budapesti zsebmetszőt, ki busás jövedelmet vélt húzni vendégszerepléséből. A szemfüles rendőr épen akkor csípte nyakon a jeles alakot, mikor egy disznókereskedő zsebét vágta fel. A Bika szálloda előtt esti hét óra körül egy szerencsétlen ember gyűjtött maga köré nagytömeget. A boldogtalan emberen a nehézség nyavalyája ütött ki. A köz-kórházba szállították. — Esti tíz órakor a laezikonyhák egyikében meggyuladt a borleány ruhája. Nagy pánik keletkezett erre, a sátorban levők ijedten ugráltak fel helyeikről és szabadulni akartak a veszedelem helyéről. Hamarosan sikerült a tűzbejutott szoknyát eloltani s nagyobb veszedelemnek elejét venni.

\* **Végzetes csengetés.** Óriási pánikot és végzetes szerencsétlenséget okozott tegnap a helyi vasut csengője a Hatvan-utczán. Góznér Antal kaplonyi bórlő hármass fogata megvadult ugyanis a csengetyűszótól és visszafordulva a lóvásár felé — örült iramodással zuzott porrá utjában fákat, ültetvényeket — mindent. Majd neki iramodott az előtte haladó Kriszta Sándor nagyváradi vasuti vendéglős kocsijának s azt teljesen összetörve, súlyosan megsebezte az, az elé fogott két szürkét is. A kocsi, Emődi Mihály a nagy rázkódtatás következtében kiesett és pedig oly szerencsétlenül, hogy bordáját törte. A szintén a kocsin ülő tulajdonosnak, Kriszta Sándornak külön szerencse következtében semmi baja sem lett. A megvadult három lovat a helyi vasuti végállomásánál sikerült nagy nehezen a vásárosoknak megfékezni. A szerencsétlen, súlyosan sörült embert beszállították a köz-kórházba, a hol azonnal gondos ápolás alá vették.

\* **Népgyűlés Hajdu-Nánáson** Rákosi Viktor, a magyar irodalom jeles *Sipul-sza* a *Nánásiak* országgyűlési megbízottja, Brassai Károly tanár ujszülött fiát tartotta tegnap keresztvize *Hajdu-Nánáson*. A derék hajduk fölhasználták az alkalmat arra, hogy népgyűlésen sietessék a *Kossuth-szobor* felállításának ügyét, Rákosi Viktor nagy háttással beszélt s a népgyűlés lelkesedéssel mondta ki határozatképp, hogy a *Kossuth-szobor* megteremtése érdekében hazafias mozgalmait teljes erélyvel folytatja. A gyűlésen 6000 ember vett részt és Rákosi Viktoron kívül — *Csohán László* is beszélt. A népgyűlés hatása alatt még az est folyamán összegyűlt 1000 korona *Kossuth Lajos nánási* érekszobrára. Este Rákosi tiszteletére választói társasvacsorát rendeztek, melyen sok hazafias felköszöntő éltette a kerület népszerű országgyűlési képviselőjét.

\* **Enyveskező urihölgy.** Witt Adolf piac-utcai üzletébe lefátyolozott arcú uridáma állított be tegnap. A főnök — segédjét, *Aszódi Márton* küldte hozzá, hogy kiszolgálja, a ki nem is késett megkérdezni:

— Mivel szolgálhatok kérem átszággal?

— Czipőt kérek! — volt a felelet. A segéd ki is rakott elébe — mitsem sejtve, egy egész csomót, de önagsága — azzal a kijelentéssel:

— Kérem egyik se elég finom! — távozott.

Ekkor vette észre *Aszódi*, hogy egy pár czipő is eltűnt a tisztaságával. Utána iramodott és a *Sesztina*-féle vasúzet előtt tényleg meg is fogta. Önagsága természetesen tagadott, de a rendőrségen, hol egy vasuti kalauz feleségének mondta magát — mindent bevallott.

— Tecezik tudni, kérem alásson, nagyon ideges vagyok. Tévedésből történt.

A bűnügyi osztályon azonban nem ültek fel a jeles, de enyveskező hölgynek és egyelőre fogva tartották.

\* **Késelés a "kis bögre" miatt.** Akkor az egész bögre, mint egy rendes emberököl, de kis hijja, hogy vér nem folyt érte tegnap. Este hét óra tájban ugyanis a *Széchenyi-utczán* kis bögrét vásárolt Nagy András porcellánárustól *Zámbo Kálmánné*, született *Hódos Sári*. A vételnél azonban összevesztek és pedig a fölött: ki van-e már fizetve a hat garas vagy nincs? *Hódosné* közben akkora patáliát esapott, hogy *Kiss Péter* rendőr jónak látta beleavatkozni az elfajulásnak indult szóvitába. Vesztere tette azonban, mert *Sára* asszony két becsipett fitestvére, *Hódos Sándor* és *János* bottal, bieskával támadt reá s csak a közelből elősiető *Varga János* és *Borbély Sándor* rendőrök mentették meg a biztos veszedelemtől. Nagy Andrásné, a porcellános hitvese súlyosan sérült a nagy verekedésbe; a két késelő, elázott alakot pedig a rendőrségre kísérték, hogy hűvös helyen aludják ki a vassri bor mámorát.

\* **Ember a tót is.** A kása étel s a tót is ember tegnap óta. Az éjjeli ügyeletes tisztviselőnek legalább így jelentette tegnap a 85-ös rendőr:

— Jelentem alásson, egy részeg embert találtam a *Bethlen-utczán* tíz óra tájban, egy kovácsműhely előtt.

— Vezesse elém!

A szájalmas alak betámolygott. — Züllött, részeg ember volt — beszélt tót atyafi. Saját bevallása szerint *gömöri* illetőségű és *Majoros András*nak hívják. Négy-szer toloncozták már el *Debreczénből*, de mindig visszakiváncozott. *Panasza* szerint most a pénzét is, a munkakönyvét is ellopták. A jegyzőkönyv főlvétele után a jeles tótot egyelőre a rendőrségen marasztották.

\* **Debreczeni nagyvásár.** Tegnap kezdődött a kirakodó belvásár. Színes, tárka volt az utca, zajosabb — élénkebb, mint rendszeren — de messze mögötte maradt a hangulat a régi, látogatott, nagyhirű *debreczeni* vásároknak. Hiába — mulnak az idők és ma holnap csak a romantikája marad meg azoknak a nagy országos vásároknak, melyeken ötször akkora volt a forgalom, mint a mostanin, hogy ne szóljunk arról a vidám, magyaros zománczról, melyet ma már hiába keresünk azon a vásárfelén, melyen jóra való tulipános szív helyett — „havalock”-ot vesz az urhatnám kores utód.

\* **Kedélyes ismeretlen.** Érdekes alakja van ma hajnal óta a bűnügyi foghelyiségének. A *Kossuth* utczáról kísérte be teljesen ittas állapotban két járőr, de a nevét sehogysem lehetett kivenni belőle.

— A császár katonája voltam! — ezt hajtogatta szünet nélkül.

Természetesen nem ért vele ezélt, mert a rendőrségen — hol a kedélyes ismeretlent *Márta János* esavargónak vélik — egyelőre fogva tartották a császár volt katonájának becsipett romladékát.

\* **Uj kapu — borju nélkül.** Alaposan megjárta *Aufrietig* Ferencz késes utcai kereskedő. Uj kaput készített a napokban és eleve is nehezen várta: „meny nyire megbámulja majd a vadonuj alkotmányt az a szép két üszőborju és négy darab tinó, a mit *Szatmáron* vett s melyeket a *Szilágyi Imre* teheneivel együtt indított utnak. *Aufrietig* Ferencz azonban keservesen csalódott. A várva-várt megbámulás elmaradt s helyébe ő bámult el, mikor szombat este a *Szilágyi Imre* marhái megérkeztek, míg az *övé odaveszett*. Kárát, mely saját fölszámítása szerint 480 koron, rögtön bejelentette a rendőrségen, a mely most teljes erővel nyomoz a tehén-tolvaj után. A nyomozat eredményéig természetesen az új kapunak türelmesen várnia kell és könnyen meglehet, hogy mire a borjuk megkerülnek, akkorra a bámulás is elmarad abból az egyszerű okból: hogy a kapu nem lesz már többé új. Szóval: *Aufrietig* ur tervezett s az ismeretlen *Iksz* végezett.

\* **Nyilvános nyugtázás.** Néhai dr. Bacsoni Lajos volt főiskolai jogtanár síremlékére és a nevére teendő alapítványra újabb a következő adományok folytak be Karai Sándor főgymn. tanárhoz: Szójka Gyula 5 K. Desombes Henrik 10 K. Kerpely Kálmán 10 K. Sporzon Pál 5 K. dr. Szotyori Nagy Kálmán 5 K. Nagy Gyula 4 K. László Albert és társai 5 K. S. Szabó 10 K. Kovács Lajos 10 K. Nagy József 10 K. P. Nagy Zoltán 2 K. Tóth István 10 K. Bakos Tibor 5 K. dr. N. L. 4 K. Nagy Ferencz 10 K. Széll Earkas 5 K. Tódor Elemér (Olasva-Apáti) 2 K. Szabó János (Hódmező-Vásárhely) 10 K. dr. Imre József (u. o.) 10 K. Fodor Lajos (u. o.) 1 K. Szeremlei Sámuel (u. o.) 5 K. Karancs Dániel (u. o.) 2 K.

özy. Kovács Ferenczné (u. o.) 2 K. Dobozy Lajos (u. o.) 2 K. Pap Imre (u. o.) 4 K. Futó Mihály (u. o.) Bencze Zsigmond (u. o.) 2 K. Imre Lajos (u. o.) 2 K. Barkász Károly (u. o.) 2 K. dr. Ernyei István (u. o.) 2 K. Nadányi Miklós (P. Kovácsi) 20 K. Szatmári Sándor (Érmihályfalva) 3 K. Ballagi Géza (Bpest) 10 K. Révész Kálmán (Kassa) 5 K. Széll Kálmán (N. Szalonta) 10 K. Bősörményi Lajos (u. o.) 1 K. Szikszay Lajos (u. o.) 5 K. dr. Balogh Elek (u. o.) 2 K. Szabó István (Geszt) 1 K. Buday János (B. Bősörmény) 2 K. Sipos Imre (Belényes) 1 K. Boros Gábor (Árpád) 1 K. Szondy Géza (Kisbereg) 1 K. Balogh Ambrus (Sarkad) 1 K. Mikó Márton (u. o.) 1 K. Kolombán Áron (Kötegyán) 1 K. Csécsi Imre (Arad) 1 K. Csák József (Komádi) 2 K. Diószegi Mihály (Gyúnta) 2 K. Tisza István (Geszt) 30 K. Tisza Kálmán (Csegő) 20 K. Bodor István (Rimaszombat) 10 K. Gergely György (M. Sziget) 2 K. Dávidházy János (Kaba) 4 K. Ritók István (u. o.) 1 K. Szunyogh Szabolcs (Budapest) 10 K. Szabó Imre (Údvari) 2 K. Kozma Zsigmond (Nagy Bajom) 2 K. Berky Sándor (H. Bagos) 2 K. Bátorhory Kálmán (M. Pályi) 2 K. Kun László (u. o.) 1 K. Szücs László (Vörtes) 2 K. Bernáth István (H. Pályi) 2 K. Bőőr János (F. A. Józsa) 1 K. Miskolczy László (Gáborján) 1 K. Szécsy István (M. Péres) 1 K. Nagy Lajos (Konyár) 1 K. Veress Bálint (Henczida) 1 K. Görömbei Péter (Nagy Kálló) 2 K. Nagymási Albert (Balkány) 1 K. Vas Mihály (Gövény) 1 K. N. N. 1 K. Keresztes Sándor (Mada) 1 K. Somogyi József (Kisvárd) 1 K. Rác Gyula (N. Halász) 2 K. dr. Horváth József (Beszterce) 4 K. Andrassy Kálmán (Buj) 1 K. N. N. 1 K. Szabó Lajos (Nyir-Bátor) 1 K. Szikszay József (u. o.) 2 K. Urbán Dezső (Ó-Fehértó) 1 K. Szalánczy (Komoró) 4 K. Jármy Miklós (Eperjeske) 10 K. Eddig betöltött összesen 896 K. 64 fillér.

x. **Örvendetes** jelenség, hogy reklámmal silányarut nem lehet a forgalomban állandóan megtartani, mert a közönség mai felvilágosodottsága mellett egyedül csak a jóáru érvényesülhet. Erre támaszkodva mint *tösgyökerez magyar gyáros* ajánlom a legújabb francia módszer szerint készített kitűnő **Pármái ibolya szappant**, mely a frissen szedett ibolya gyöngéd, kedves illatával bir s egy újabb módszer szerint hozzáadott bőráramító s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó szappan, hogy minden külföldit háttérbe szorít. Rendkívül szolid hatásánál fogva a *legérzékenyebb arczbőrűek* is nagy sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb. 2 k. 20 f. Készítője: **Szabó Béla** gyógyszerész, pipere-szappangyáros *Miskolcson* Főraktár: **Debreczenben Kálnai Lipót** urnál. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom s más mosdó szappanaim 20 fillértől lefelé kaphatók.

x. **Ha pénzre szüksége van!** tessék egész bizalommal fordulni *Rác* Béla bank bizirodájához. — *Személyhite*lű s *betáblázandó* kölcsönökre, valamint egyéb ügyekre vonatkozólag bárkinek ingyen és készséggel ad tanácsot s felvilágosítást.

Minthogy *Takarékpénztárnál könyvelői* minőségben 7 éven át működött; nagygyakorlattal bir az általa felvett kölcsönügyeknek, legelőnyösebb feltételek mellett biztos elintézésére. — Tudatja továbbá a n. é. közönséggel, hogy ezideig legelőnyösebb pénz: Földbirtokra 4 %, Bérházakra 4½ — 5 %. Záloglevelek ez évszakban értékesíthetők legjobban. — *Tisztelet-díja* csakis a *kölcsön kieszközlése* után fizetendő!

*Tőkepénzes urak* b. címét kéri! Irodája: Debreczen, Hunyadi u. 19. (volt Kisvárad, vasut utca) az épület középső részében.

## SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.

— **(Svihákok.)** *Ziehrer* pompás zenéjű vig operettjét telt ház nézte végig a vásár ddélután. A czim szerepet *Blicz*, *Fritz*et — Nagy Gyula játszotta sok komikummal és erős művészi egyéniséggel valló eredetiséggel. Kitűnő alakítás volt.

és számos, jól kiérdemelt tapsot aratott. *Sarkadi híres Wondracsekét* — Faragó Ödön adta. Színpadra termettségének és sok jeles kiváltságának összességével mivel sem maradt hátrább elődjénél, ki-nek *Wondracsek* legjobb szerepe volt s ez egyszersmint a legnagyobb dícséret, a mit tegnapi szerepléséről mondhatunk. *Komlóssy Emma* kedves *Mimi* volt, bár a vendég szerepléssel járó utazási fáradalmak kissé színtelenné tették tegnapi játékát. *Blitznét* — *K. Tarnay* Leóna játszotta. *Takács* Mariska és *Bárdos* Irma — *Barthával* és *Barthánéval* együtt jók voltak. *Békelly* — *Rolandja* nem nélkülözötte ugyan az érdemes pontokat, de nagy színpadra kissé gyöngö az a tenor, melynek iskolázott és értékes volta eme szereplése után valóban tagadhatatlan. *Déri* Gizella és *Nagy* Gyuláné plasztikus táncbetétje külön említést érdemel.

(—)

— (1000 év.) A vasárnap esti közönség *Verő* látványos történeti színművének tapsolt. Több szereplők: *Odry*, *Bartha*, *Komjáthy*, *Tóth* Ilonka, *Groó* Valéria jók voltak. A színház teljesen megtelt.

— (F. Kállay Lujza.) A debreczeni színtársulat *Szegedre* távozott kedvenc művésznőjéről napról-napra a legnagyobb elismeréssel ír az ottani sajtó. A tegnapielőtti „Rip van Winkle” előadásról olvasuk: *Lisbeth* szerepét *Kállay* Lujza személyesítette. Megnyerő játékával, érzésteljes énekelésével és kellemes hangjával az érdeklődést folyton fokozva, egyik erőssége volt az előadásnak. Ének-számaikat nyomom követte elismerése a közönségnek, mely zajos tapsaival szolgáltatta a művésznőt a kárpit elé. A *szegedi* társulat különben már teljes erővel készül a *budai* szezonra, hol *F. Kállay* Lujza „Az édes leányka” című új operett egyik legfényesebb szerepében mutatkozik be a fővárosi közönségnek.

Kiadó laptulajdonosok:  
Dobschorb és Popovits.

Vászon, kész fehérnemű,  
Menyasszonyi kelengye, Sző-  
nyeg, függöny, Butorszövetek

↔ nagy raktára ↔

Donogán és

Somossy

Kunz József és Társa  
utódai cégénél — Kis-  
templom-bazár.

## Prelovsky András.

Elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete, bel- és külföldi szövetek valamint hadi felszerelési cikkek nagy választéku raktára.

Debreczen, Kossuth u. 4. sz.

Elvállal legújabb szabású és legnagyobb igényeket kielégítő katonai és vasuti egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar dísz- és viselő ruhákat, papi reverenda, palást és főveget, stb. a legjutányosabb árak mellett, pontos időre eszközöl. Gyász öltönyöket, és vidéki megrendeléseket 24 óra alatt készítenek.

## TÓTH GYULA

vaskereskedő Debreczen,

Piacz és Kossuth-utca sarkán.

Ajánlja dus raktárát: vas, szer-  
szám, épületvasalás, házi-, kerti-  
es konyha felszerelésekben.

Halvan-u. 2. szám alatti raktáramban

nagy választék magyar és bud-  
veiszi gyártmányu porcellán  
kályhákban, valamint első minő-  
ségű vasbutorok fürdőkádak, jeg-  
szekrények és fényezett fémárak.

Szolid kiszolgálás. — Jutányos árak.

## Csak 4 napig látható!

Szombat április 19-én a Vésártóren két nagy megnyitó előadást tart a  
**VILÁGJÓZSOLÓ SZÍNHÁZ.**

I.-ső előadás fél 5 órakor. II.-ik este 8 órakor.

125 négylábu s négy kezű erőművészszel:

**Kecskek, Disznók, Majmok, Kutyák, Kakasok, stb. kitünően idomítva.**

**Spinetto József világhírű alat idomító által**

Ezen jeletül és kitünően idomított állatok különféle komédiákban és mutatványokban gyönyörködte-  
tik a n. é. közönséget.

**Minden előadás végén nagy némajáték**

Hely árak:

I.-ső hely: 40 fill. II.-ik hely: 30 fill, Karzat 20 fillér. Számozott ülőhely csak 40 fillérrel drágább.

**A színház acetyén gazzal van fűtve és vilagitva.**

A nagyérdemu közönség pártfogását kéri tisztelettel:

**Spinetto József.**

Debreczen, nyomtatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.